中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計格式

教案總表
	學習領域或學科
	國語文領域

	單元名稱
	閱讀太陽，光電月眉

	學習階段
	□幼稚園          (國小          □國中

□高中            □高職：                 科


	學習領域
或學科
	國語文領域
	教學時間
	  4  節
（合計  160  分鐘）

	主題
(單元名稱)
	閱讀太陽，光電月眉
	設計者
	黃雅芬

	適用年級
	國小中年級

	先備知能
	學生在低年級時，已具備能源的初步礎知識，能利用網路蒐集與環境有關的訊息，解讀與環保有關的議題和，可以透過閱讀學習判斷、省思正向積極的環境作為，並能進一步探討、研究自我應有的環保生活。

	對應之課綱指標或目標
	本國語文領域-閱讀能力
語 E-2-4能掌握不同文體閱讀的方法，擴充閱讀範圍。
語 E-2-4-2-1能掌握不同文體閱讀的方法。
語 E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
語 E-2-8-5-1能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
語 E-3-2-7在閱讀過程中，利用語文理解，發展系統思考。
自然與生活科技領域

自 5-2-1-2-1能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣
自 5-2-1-3-2對科學及科學學習的價值，持正向態度
環境教育

環 1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。
環 2-2-1能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
環 3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。

	學習目標
	1、 能順利閱讀科學文章，增加學生閱讀力。
2、 會利用網路尋找相關資訊。
3、 能閱讀學校太陽能光電網頁所呈現的訊息。
4、 能互相腦力激盪，發想利用各項太陽能的方式。
5、 能進而影響家長，注意選擇使用乾淨的新能源。
6、 能分享自己的想法，也能傾聽他人的想法。

	設計理念
	首先進行「月眉也發電」，帶領學生參觀學校太陽光電系統，讓學生認識太陽能板發電各項設施，也介紹本校太陽光電網頁，利用網頁讓學生明白太陽光電的發電效益，也鼓勵學生回家也家長共同上網，了解學校太陽光電系統，讓家長能有新能源概念，也知道使用乾淨能源的好處。
接著是「百變太陽能」單元，讓學生透過觀賞影片和閱讀報紙，認識太陽能的各種變化，讓學生腦力激盪，相互討論分享自己對太陽能的創意發想，培養學生分享自己想法的能力和聆聽同學的想法，並能適時給予回饋。
最後，「聰明社區能源建築師」單元，讓學生基於節能減碳、愛護地球的信念，發揮創意設計出一棟棟能利用再生能源發電，也能省電的科技能源屋，讓乾淨能源概念深植學生心中，期待未來能開出美麗的花朵。

	主題架構
	月眉也發電→百變太陽能→聰明社區能源建築師

	相關資源
	參考書籍
國語日報99.05.07科學教室
國語日報99.06.04科學教室

參考網站：
能源教育網

嘉義縣月眉國小網站

	評量方式
	實作評量、口頭評量

	必要教材
	

	參考資料
	參考網站：
能源教育網




各分次教學活動表
	課程內容
	閱讀太陽，光電月眉~
月眉也發電
	教材設計者
	黃雅芬

	教學時間
	40分鐘
	教材來源
	嘉義縣月眉國小網站

	單元對應能力指標

	自然與生活科技領域

自 5-2-1-2-1能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣
環境教育

環 1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 認識太陽能板發電各項設施。

2、 能妥善使用本校太陽光電網頁
	1-1能利用網路學習學校太陽光電系統
1-2從學校光電網頁了解太陽光電的發電效益
2-1可以與家長共同討論有關太陽光電內容
2-2會利用太陽光電網頁查詢家庭電器使用耗電情形

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源

情境佈置
	教學評量

	自然與生活科技領域

自 5-2-1-2-1能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣
。

環境教育

環 1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。
	【準備活動】

(一)引起動機：二年級時能源教育照片輪撥，喚起學生相關記憶
【發展活動】太陽光電教室導覽：
（1） 帶領學生至校園內太陽光電教室進行導覽。
（2） 學生閱讀本校太陽光電網頁。
（3） 學生分組分享生活中所知道有關太陽光電的資訊

【綜合活動】

歸納學生發言，並預告下週分享世界各地太陽光電的實例。
釐清太陽熱能與太陽光能的不同。

---------第一次教學活動結束----------
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	照片簡報
太陽能光電網頁
學習單

	實作評量

口頭評量




	課程內容
	閱讀太陽，光電月眉~

百變太陽能
	教材設計者
	黃雅芬

	教學時間
	40分鐘
	教材來源
	國語日報99.05.07科學教室

國語日報99.06.04科學教室



	單元對應能力指標

	本國語文領域-閱讀能力

語 E-2-4能掌握不同文體閱讀的方法，擴充閱讀範圍。
語 E-2-4-2-1能掌握不同文體閱讀的方法。
語 E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
語 E-2-8-5-1能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
語 E-3-2-7在閱讀過程中，利用語文理解，發展系統思考。
自然與生活科技領域

自 5-2-1-3-2對科學及科學學習的價值，持正向態度


	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 能閱讀不同文體的文章
2、 對太陽能有創意發想

	1-1能閱讀科學性質文章
1-2可以欣賞他人文章並提出意見。

1-3可從文章中獲得相關科學知識

1-4可從文章中聯想自己生活與環境的關係。

2-1能創意出有關太陽能的乾淨能源設計。

2-2能說出自己的想法，並家受他人的意見。



	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源

情境佈置
	教學評量

	本國語文領域-閱讀能力

語 E-2-4能掌握不同文體閱讀的方法，擴充閱讀範圍。
語 E-2-4-2-1能掌握不同文體閱讀的方法。
語 E-2-4-7能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
語 E-2-8-5-1能共同討論閱讀的內容，並分享心得。
語 E-3-2-7在閱讀過程中，利用語文理解，發展系統思考。
自然與生活科技領域

自 5-2-1-3-2對科學及科學學習的價值，持正向態度

	【準備活動】

 1課前準備：

教師：準備相關影片
      準備文章「利用太陽能可以做哪些     事？」（一人一份）
【發展活動】
（一）各地的太陽能

· 欣賞世界各地有關太陽能設施的影片。
· 德國的再生能源社區

· 日本

· 美國

· 台灣
（二）太陽能可以做哪些事
＊發下「利用太陽能可以做哪些事？」，
＊先帶領引導文章的出處。

＊再請學生進行自行閱讀。
＊發下學習單並進行引導說明。

＊學生完成學習單
＊各組討論「利用太陽能可以做哪些事？」中最欣賞的一篇文章。
＊各組發表討論結果。
【綜合活動】

1. 歸納與省思： 

分享與回饋：小組互評，優點與建議回饋
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	10
25
5
	學習單


	實作評量

口頭評量



	課程內容
	閱讀太陽，光電月眉~

聰明社區能源建築師
	教材設計者
	黃雅芬

	教學時間
	80分鐘
	教材來源
	自編

	單元對應能力指標

	環境教育

環 2-2-1能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
環 3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 能關懷社區環境，創意欣乾淨能源未來。
	1-1能運用乾淨能源資訊，創意新能源屋。
1-2能與同伴集思廣益，相互討論，彼此交換意見。

1-3可以清楚表達自己對社區與環境的關懷。

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源

情境佈置
	教學評量

	環境教育

環 2-2-1能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
環 3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。
	【準備活動】
學生：準備再生能源相關資源
老師：心智圖
【引起動機】

請學生自由舉手發表自己對於太陽能光電應用的想法。

【發展活動】

1、 發下心智圖。
2、 完成心智圖
3、 發下稿紙，配合心智圖，完成聰明社區能源建築師的150字內短文。
【綜合活動】

1. 歸納與省思： 請學生分享對未來家庭、社區環境的想法
---------第三次教學活動結束----------
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	心智圖
稿紙
	實作評量

實作評量

口頭評量


月眉也發電
班級：      座號：       姓名：          

     小朋友，你是否對永慶樓樓頂的太陽能光電系統感到好奇呢？哇！今天，我們有機會大飽眼福了喔！希望小朋友能擦亮你的雙眼，仔細觀察太陽能光電的設施；張大你的雙耳，仔細聆聽老師的導覽。LET GO！





百變太陽能（一）
班級：       組名:            組員：                                
    小朋友閱讀完「利用太陽能可以做哪些事？」這份剪報，讓我們來抽絲剝繭瞧瞧太陽能的各種可能性，也見識台灣各地小朋友的科學力！

· 首先找找「利用太陽能可以做哪些事？」這份剪報，是刊登在什麼報紙的第幾版？名稱是？

＃                 報第         版
· 如果將「利用太陽能可以做哪些事？」這份剪報中，小朋友的創意分類的話，你認為該如何分類？（將文章名稱寫到適合的分類）

＃太陽熱能的使用：

  太陽光能的使用：

  其他（            ）：

· 這些投稿作品中，你最喜歡哪一篇文章呢？為什麼呢？

＃哪一篇文章：

  為什麼：
百變太陽能（二）
班級：       組名:            組員：                                
    小朋友閱讀完「太陽能科技打造節能新生活」這份剪報，讓我們來更加深入認識這顆在天空上發光發熱的圓球，來見識太陽的無限可能。

· 首先找找「太陽能科技打造節能新生活」這份剪報，是刊登在什麼報紙的第幾版？名稱是？

＃                 報第         版
· 如果從「太陽能科技打造節能新生活」這份剪報中，設計題目提問班上同學，請動動腦筋和組員來出題吧！

＃我們出的題目是：  

  答案是：

· 閱讀完「太陽能科技打造節能新生活」這份剪報，有沒有什麼新知識讓你印象最深呢？

＃

今天的日期是？





家長簽名：





  太陽能發電最多是什麼季節呢？





今日累積電量在環境貢獻上可供桌上型電腦使用幾單位？





今天學校的即時發電量是？





  今天光電樹有幾片樹葉呢？





  今天活動印象最深刻的事？





今天參觀的設施是？
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